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•�지난 1년간(2019년 1~12월) 만 15세 이상 일반국민의 81.4%가 산림휴양·복지활동 경험

•�40~49세의 산림휴양·복지활동 경험률이 87.6%로 가장 높아

산림휴양·복지활동 경험률
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•�산림휴양·복지활동 유형별 경험률은 당일형(51.1%) > 일상형(47.6%) > 숙박형(30.0%) 순

•�당일형 및 숙박형 산림휴양·복지활동으로 ‘자연풍경감상’이 가장 많이 경험

산림휴양·복지활동 유형별 경험률
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숙박형 산림휴양·복지활동

•전반적으로 ‘가족’과 함께 산림휴양·복지활동을 경험

•산림휴양·복지활동 시 당일형은 6.0만 원을, 숙박형은 15.6만 원을 소비

산림휴양·복지활동 동행자 및 소비금액

•� 일상형은 ‘건강증진’, 당일형 및 숙박형은 ‘휴양 및 휴식’을 목적으로 산림휴양·복지활동 경험

산림휴양·복지활동 목적

(단위 : %)

일상형 산림휴양·복지활동 숙박형 산림휴양·복지활동당일형 산림휴양·복지활동

(단위 : %)

일상형 산림휴양·복지활동 숙박형 산림휴양·복지활동당일형 산림휴양·복지활동

1회 기준 1인 평균 : 6.0만 원 1회 기준 1인 평균 : 15.6만 원

(1박 2일 : 69.4%)
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60.1
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당일형 산림휴양·복지활동

소풍(피크닉)

9.2

명소탐방

9.7

하이킹(산책)

16.4

등산

17.7

자연풍경감상

22.5

수상활동 
(래프팅, 계곡물놀이)

6.9

자연풍경감상

10.4

야영(캠핑)

8.8

명소탐방

5.5

등산

2.2
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취하기 위해
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취미 및 레포츠  
활동을 위해

가족

42.8

혼자

35.4

친구/연인

19.7

가족

50.0

친구/연인

31.9

가족

62.7

친구/연인

27.1



•당일형은 산림휴양·복지활동을 위해 경기, 경남, 경북 등의 지역을 주로 방문

•숙박형은 산림휴양·복지활동을 위해 강원, 경기, 경남 등의 지역을 주로 방문

산림휴양·복지활동 지역

•�향후 1년 이내에 경험 의향이 있는 산림휴양·복지활동(Top 5) : 자연풍경감상 > 등산 > 하이킹 > 
명소탐방 > 야영 순

산림휴양·복지활동 종류 및 향후이용의향률

•산림휴양·복지활동 경험자 중 97.2%가 산림휴양·복지활동이 삶에 긍정적인 영향을 미친다고 인식

산림휴양·복지활동이 삶에 미치는 영향

부정적 영향

0.3% 영향 없음

2.6%
긍정적 영향

97.2%

 |  당일형 및 숙박형 : 7.8점  |

•산림휴양·복지활동 경험자 중 89.5% 이상이 산림휴양·복지활동 경험에 대해 만족

산림휴양·복지활동 만족도

0.1%

불만족

89.6%

만족보통

10.3% 0.5%

불만족

89.5%

만족보통

10.0%

|  일상형 : 7.7점  |

(단위 : %)

•산림휴양·복지 시설 중 자연휴양림의 인지율, 이용경험률, 이용의향률 등이 가장 높아

•산림휴양·복지 프로그램 중 산림치유 프로그램의 인지율, 이용의향률 등이 가장 높아

산림휴양·복지 시설 및 체험프로그램

이용의향률인지율 이용경험률

이용의향률

인지율 

경험률

자연휴양림

93.8
67.1

41.3

산림욕장

73.7

35.8
17.4

숲길

67.5
42.6

26.3

치유의 숲

44.1
27.64.3

•지난 1년간 ‘시간이 없어서’, ‘흥미가 없어서’ 산림휴양·복지활동을 하지 않은 것으로 나타나

지난 1년간 산림휴양·복지활동을 하지 않은 이유

(단위 : %)
1순위 1+2순위

시간이 없어서

흥미가 없어서

건강이 좋지 않아서

바다 등 다른 여행지가 더 좋아서

이동이 불편해서

가족 중 노약자가 있어서

경비가 부족해서

정보가 부족해서

사람이 많아 혼잡해서

시설이 불편해서

기타

시간이 없어서

흥미가 없어서

건강이 좋지 않아서

바다 등 다른 여행지가 더 좋아서

이동이 불편해서

가족 중 노약자가 있어서

경비가 부족해서

정보가 부족해서

사람이 많아 혼잡해서

시설이 불편해서

기타

수목원

42.4
23.0

13.7

숲속 야영장

43.2
20.49.0

숲해설 프로그램

50.9

28.8
4.7

숲길체험 프로그램

53.8
38.9

8.0

산림치유 프로그램

60.2
47.2

5.0

•일상형은 ‘주중 또는 주말’에, 당일형 및 숙박형은 ‘주말’에 산림휴양·복지활동을 경험

•활동 횟수는 일상형(월평균 7.9회) > 당일형(연평균 3.3회) > 숙박형(연평균 1.8회) 순

•일상형은 주로 오전 또는 주중 저녁/밤 시간대에 산림휴양·복지활동 경험

산림휴양·복지활동 시기 및 활동횟수

새벽 
(6시 이전)

오전 
(6시~12시 이전)

오후 
(12시~18시)

저녁/밤 
(18시 이후)

7.4
2.4
0.6

46.6

57.5

44.1

34.1

10.8
13.6

41.7

31.1

11.7

(단위 : %)일상형 산림휴양·복지활동

•당일형은 5월, 10월에, 숙박형은 5월, 8월, 10월에 산림휴양·복지활동 경험

1월 2월 3월 4월 5월 6월 7월 8월 9월 10월 11월 12월

0.4 1.5
7.6 7.5 6.3 5.8 1.18.8

21.2
12.9

21.1

0.2 0.5
3.1 6.5

14.4
24.5

5.7

5.0

1.6

9.2

17.4

5.8

12.0

(단위 : %)당일형 산림휴양·복지활동

숙박형 산림휴양·복지활동

|  월평균 3.3회  |

당일형

5.911.3

82.7주말

공휴일(휴가 포함)

주중

|  월평균 1.8회  |

숙박형

67.2

5.9

26.9

공휴일(휴가 포함)

주중

주말

주중 주말 공휴일(휴가 포함)|  월평균 7.9회  |

일상형45.3
주중

52.6
주말

2.1
공휴일(휴가 포함)

방문지

경기 경남 경북

거
주
지

경기(63.2%) 경남(72.7%) 경북(65.6%)

서울(46.2%) 부산(45.3%) 대구(51.3%)

인천(45.1%) 울산(21.7%) 울산(15.9%)

(단위 : %)

강원

5.7 

전남

4.3 

전북

4.1 

충남

4.5 

충북

4.4 

경기

22.7  

경남

18.2  

경북

10.6  

서울

6.7 

대전

1.4 

세종

0.2 

광주

0.7 부산

6.3 

제주

1.8 

울산

3.1 

대구

1.7 

당일형 산림휴양·복지활동

인천

3.4 

숙박형 산림휴양·복지활동

방문지

강원 경기 경남

거
주
지

강원(61.9%) 강원(33.7%) 부산(46.3%)

인천(38.2%) 경기(31.5%) 경남(41.2%)

서울(37.2%) 서울(22.9%) 울산(28.7%)

강원

26.1  

전남

6.3 

전북

4.5 

충남

5.3 

충북

6.2 

경기

15.6   

경남

15.2   

경북

9.9   

서울

0.7 

대전

0.5 

세종

0.0 

광주

0.1 부산

1.1 

제주

6.0 

울산

0.9 

대구

0.5  

인천

1.1 

당일형 및 숙박형 이용의향률당일형 경험률 숙박형 경험률

43.9
56.9

34.7

자연풍경감상 등산

34.6 32.1
43.9

(단위 : %)

명소탐방

19.0

37.3

18.5

야영(캠핑)

31.429.4

3.4

하이킹(산책)

32.1

4.4

41.3

유아숲체험 프로그램

5.51.417.0

산림레포츠체험 프로그램

33.9
23.73.0

37.2
32.7 

17.0 
5.3

2.5 
1.6 
1.5 
1.1 
0.4  
0.3 
0.5 

57.3 
53.9 

23.0 
16.1 

14.0 
3.3

6.1
6.8

5.1
1.9

0.8


